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— Az Est tudósítójátúl —
Badocza János ma éjjel kilenc- 

Venegy éves korában meghalt. Az 
öreg úrral a régi Pest egyik érde­
kes alakja tűnik el. Már akkor sze­
repet játszott, amikfePest-Buda és 
Ó-Buda még MárémJ külön város 
volt. Ott volt JzolCjorában, akik 
megteremtették |  Magyarország új 
modern fővárosit. A teremtő külö­
nös kegyelme megadta neki azt az 
örömet, hogy szeme előtt nőtt ha­
talmassá az a város, amelynek 
egész életét szentelte. Ott volt a 
székesfőváros első közgyűlésén az 
alakulásnál és ott volt az ötven- 
esztendős jubiláris közgyűlésen is. 
A kegyelet beválasztotta a mostani 
törvényhatóságba is Radocza Já ­
nosit, de természetesen annak életé­
ben nem vehetett részt. Minden­
esetre mint bizottsági tag, mint 
igazi városatya halt meg, a főváros 
saját halottját siratja benne.

Az öreg urat utoljára a mostani 
törvényhatóság alakuló ülésén lát­
ta a nyilvánosság. Ott ült a tanács­
nokok mögött az első sorban, egy­
kedvűen nézegetett körül. Egy órát 
tartózkodott csak a teremben és 
azután eltávozott, hogy többé oda 
vissza ne térjen. A tisztújítási vá­
lasztások hevében mégegyszer ki 
akarták ragadni visszavonultságá- 
ból és be akarták vonni a párt­
harcok küzdelmébe. Autót küldtek 
ér te, előkelő emberek kopogtattak 
áz ajtaján, de az ágya mellett ott 
állt őrt az orvos és kijelentette,

hogy nem engedi elvinni leszavazni 
az aggastyánt, Budapest születésé­
nek nagy tanúját. Azóta fel sem 
kelt és most lelke, mely annyi szép 
ideálért lángolt, itthagyta ezt a vá­
rost. amely mindene volt.

Radocza János a legutolsó időkig 
megtartotta szellemi frissességét, 
természetesen a patriarkális kor 
következményei nála is jelentkez­
tek, de emlékeit nagyon jól tarto­
gatta agyának rekeszeiben. A fő­
város fékszázados jubileumán be­
széltünk vele. Nem kem+> neki 
semmiféle írat, még a dátumokat 
is pontosan mondotta meg, réve­
dező tekintete felesillámlott, ami­
kor a régi Pestről és az új Buda­
pest születéséről beszélt. Nemcsak 
városi politikus volt. de valahogy 
ezekkel a problémákkal foglalko­
zott legszívesebben. Az országgyű­
lésen a régi Terézvárost képvisel­
te. A millenniumi beszédet is ő 
mondta, politikai küzdelme' ’ a 
mindig az első sorokban harcolt, 
ezekről azonban már alig beszélt, 
ellenben szinte kísérteties erővel 
elevenedett meg a régi Pest önval­
lomásában, amelyet lapunk szá­
mára mondott el. A szobában stíl­
szerűen a gázíámpa fénye pislá­
kolt, a villanyt az öregűr nem ve­
zette be, elég modern volt neki a 
gázvilágítás is. A felesége kezét 
fogta, néha hozzá intézett egy-egy 
tudakozódó kérdést és azután be­
szélt folyékonyan, mintha nem 
nyomná, annyi súlyos esztendő a 
vállát. Érdekes

ö n é le tra jza
& következő:

«— 1872-ben kezdtünk hozzá a nagy 
munkához, a három város egyesítésé­
hez. Nehéz volt, hiszen Ö-Buda még 

. kincstári koronanradalom is volt, sor­

ba tárgyaltunk tehát mind a három 
város törvényhatóságával. Engem már 
67-ben. beválasztottak a  pesti képviselő- 
testület tagjai közé és 1920-ig egyfoly­
tában Pest törvényhatóságának tagja 
voltam. Büszkén emlékszem vissza, arra 
a harcra, amelyet Budapest inegma- 
gyarosítása érdekében folytattunk.

Az 1872. évi fővárosi törvény előké­
szítésére háromtagú bizottságot küld­
tek ki, amely Steiger Gyulából és Ta­
vaszi Endréből állott és a harmadik 
tagja én voltam. Mi terézvárosiak Tö­
rök Józsefnél, a mostani Török patiká- 
rins apjánál, a Király ueeában gyűl­
tünk össze. Sokat járt közénk Gorove 
István, az alkotmányos minisztérium 
földművelésügyi minisztere is, ekkor 
merült fel közöttünk az idea, hogy be­

li veszünk a törvénybe egy paragrafust, 
amely szerint

a törvényhatósági bizottság nyelve 
magyar lesz.

— Megvallom őszintén, bizony sokan 
aggodalmaskodtak s

azt hitték, hogy ebből komoly ba­
jok fognak származni,

a jobbára németajkú lakosság él fog 
keseredni s az ellenszenv valamilyen 
formában ki fog törni.

Mindenki azt mondta, hogy különö­
sen nekem lesz nehéz helyzetéra, mert 
a Terézváros tisztán német, míg a Jó­
zsefvárosban már magyarok is lak­
nak, sőt a Ferencvárosban ahol Vidacs 
vezetett, többségben voltak a magya­
rok. Én nem aggodalmaskodtam s 
egészen nyíltan kijelentettem, hogy a 
terézvárosi németekben teljesen meg­
bízom, mert azok igazi jó magyarok.

— Egy kissé azért elfogódva men­
tem Csicsánszky Pál gyáruceai kocs­
májába, ahol a terézvárosi polgárok ta­
lálkozni szoktak. Ott volt, ahová ké­
sőbb a Wodianerék palotáját építették. 
Akkoriban még nem voltak politikai 
kaszinók, csupán a kiskocsmába jártak 
a polgárok. A mi vendéglőnknek Pauli 
klub volt a neve. I tt  megvacsoráztak 
az emberek, nekünk vezetőknek pedig 
külön kis teremet tartottak fenn. A la­
pok akkor már nyilvánosságra hozták, 
hogy a magyart hivatalos nyelvvé 
akarjuk tenni, s így már mindenki tu­
dott róla. AmikoT benyitottam, a térés-



városi német polgárság felugrott és lel­
kes éljenzésben tört ki. Volt egy pék­
mesterünk is, derék ember volt, törte 
a magyart, kificamította a szavakat, 
de gondolkozásában igazi jó magyar 
volt. ö  volt köztük a leghangosabb.

— Mi képviselők az országházban 
folytattuk a karcot az egységes Buda­
pestért. A mi tervezetünket az ország- 
gyűlésen Steiger Gyula referálta és 
ágy a Ferenc-, mint a József- és a 
Terézváros képviselői nagy beszédekre 
készültek. Előzőleg kényes kérdéseket 
is el kellett intézni. A főpolgármester­
séggel voltunk megakadva, mert nem 
akartuk azt, hogy főispáni színezete le­
gyen s egyszerűen őfelsége kinevezze. - 
Ezért úgy határoztunk, hogy bárom 
embert jelöl ki a király s abból a köz­
gyűlés egyet választ. Elmentünk Deák 
Ferenchez, aki megvitatta velünk a 
dolgot és végül hozzájárult. Engem 
két alkalommal is jelölték erre a ma­
gas állásra, de mint fiatal ügyvédnek 
más- elfoglaltságom, volt és .megköszön- 
tere. a bizalmat.

*— Erősen készültünk a.virilizmus e!-:. 
leni harcra és ezt tanyai Menyhért 
miniszterelnöknek tudomására is hoz­
tuk. Ősszel volt s a költségvetést még 

1 nem tárgyaltuk le. A miniszterelnök

erre megkért, hogy lehetőleg röviden 
beszéljek. Ennek engedelmeskedni kel­
lett. Pedig én nagy beszédre készül­
tem, ez lett volna a szűzbeszédem, 
amely még most is megvan valahol 
készen, leírva. Természetesen nem 
mondhattam el. Végül elfogadták a 
törvénytervezetet, a magyar nyelvet 
is akceptálták, de bizony a virilizmua 
elleni harcunk meddő maradt.

— Ekkor kezdődött meg a 34-es bizott­
ság munkálata, amely az egyesítést 
aprólékosan kidolgozta. A budaiak 
Hassmann Ferenc érdekében kardos­
kodtak, aki Buda váltósának volt a pol­
gármestere és aki nagy múlttal dicse­
kedhetett. Már a foradalom alatt Buda 
élén állott, azután Kossuth mellé ke­
rült, akiit követett az emigrációba, 
majd Amerikában telepedett le, ahol 
gazdálkodott és anyagilag rendbehozta 
m agái Mi Ráth Károlyt pártoltuk. 
Ráth az ügyvédség érdekében sokat 
tett, mert tudni kell, hogy a Bach- 
korszakban csak 25—30 ügyvéd volt 

-kinevezve, a kancellária nem adott ki 
több engedélyt. A harcban mi győz­
tünk. Ügy emlékszem, mintha ma lenne, 
Ráth Károlyt megkocsikáztattuk Pes­
ten, Budán, Ó-Budán, sőt a Várba is 
felvittük. Szép meleg idő volt, ragyo­
gott a napsugár. Mindenütt csak boldog 
arcokat láttunk.

— Azután megindult a verkli, amely 
nagyon szépen működött a három 
Károly vezetésében. Ráth Károly, 
Kammenmayer Károly és Gerlőczy Ká­
roly. Mi pedig tovább dolgoztunk, jáar« 
tünk a Pauli klubba, ahol csináltunk 
városi politikát, sőt beleszóltunk iaos 
országos politikába is. Ez volt a kez­
det, azután jöttek a nagy küzdel­
mek . . .

Ezeket mondotta el Kadocza Já­
nos, amikor három évvel ezelőtt 
Budapest jubileumán visszaemlé­
kezett. A későbbi időkből is volt 
egy-egy epizódja, amelyre vissza 
tudott emlékezni,1 de a kezdet az in­
dulás volt az, amely agyát legin­
kább foglalkoztatta. Amíg beszólt, 
látszott, hogy a régmúlt idők újra 
leperegtek előtte. Most már- csak 
a lelke álmodik tovább a nagy Bu­
dapest jövőjéről.

R a d o c z a  J á n o s  te m e té s e
Radocza Jánosnak, aki a főváros 

közgyűlésének megtlakulása óta 
tagja, a város díszsírhelyet aján­
lott fel. A városházán megjelent 
az elhunytnak a fia és délutánra 
meg fogják állapítani a temetés 
részleteit. A temető a kerepesiúti 
temetőben lesz és a zon a főváros 
pártjai testületileg fogntk részt- 
venni.

A pártok még nem voltak abban 
a helyzetben, hogy a temetés rész­
leteiről megbeszéléseket folytathat­
tak volna.

j neiyszam


